Centralna Komisja Egzaminacyjna

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.
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Instrukcja dla zdajacego | (SrOdOWISkO) ..............

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 7 stron
(zadania 1-3). Ewentualny brak ZEIOS | everrerenreenennesenneesteesasnesesnessnene
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin. (kompilator)

2. Rozwiazania i odpowiedzi zamies¢ w miejscu na to
pI'ZeZnaCZO]’lym_ ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym (program uzytkowy)
tuszem/atramentem.

4. Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.

5. Pamigtaj, Zze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

6. Wpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie Czas pracy:
na egzamin Srodowisko komputerowe, kompilator jezyka 75 minut
programowania oraz program uzytkowy.

7. Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czgsci jest algorytm,
to zapisz go w wybranej przez siebie notacji: listy krokéw,
schematu blokowego lub jezyka programowania, ktory Liczba punktéw
wybrates/a$ na egzamin. do uzvskania: 20

8. Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL 1 przyklej y ’
naklejke¢ z kodem.

9. Nie wpisuj zadnych znakdéw w czgsci przeznaczonej

dla egzaminatora.
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2 Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy — czes¢ 1

Zadanie 1. Szyfrowanie (8 pkt)
Ponizszy algorytm szyfruje stowo s przy pomocy pewnego szyfru przestawieniowego.
Zaszyfrowane stowo zostaje zapisane w zmiennej w.

Algorytm
1. i—1l,we" k2
2. dopdki i<=k wykonuj
Jei
dopdki j<=dtugosé(s) wykonu;:
w <« wes[j]
J—Jjtk
[ «—it+l
Objasnienia: " oznacza slowo puste, s[j] oznacza j-ty znak w slowie s (numeracja
rozpoczyna si¢ od 1), * oznacza sklejenie dwoch stow (ewentualnie sklejenie stowa 1 znaku),
«— oznacza instrukcje przypisania.

a) Zapisz wynik dziatania powyzszego algorytmu dla stow ARKA i MOTOR.

b) Kluczem szyfrujacym nazywamy pewna wartos¢, ktora jest wymagana przy szyfrowaniu
i deszyfrowaniu, a jej zmiana moze da¢ inny wynik szyfrowania tego samego stowa.
Ktoéra ze zmiennych i, j, k shuzy do przechowywania klucza w podanym algorytmie?

c) Zapisz algorytm (w postaci listy krokoéw, schematu blokowego lub w wybranym jezyku
programowania), realizujacy nastgpujaca metode szyfrowania: stowo dzielimy na grupy
po dwa znaki i w kazdej parze zamieniamy znaki miejscami. Jesli stowo ma nieparzysta
dtugos¢, ostatni znak pozostaje niezmieniony. Wynik zaszyfrowania danego stowa s
zapisz W zmiennej w.

Przyklady:
MOTOR — MO TOR — OM OT R — OMOTR
MATURA —-MA TU RA —- AM UT AR —- AMUTAR

Algorytm




Egzamin maturalny z informatyki
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Wypelnia
egzaminator

Nr zadania

1a)

1b)

1¢)

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt




4 Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy — czes¢ 1

Zadanie 2. Rozklad liczby (7 pkt)

Rozktadem na czynniki pierwsze liczby catkowitej wigkszej od 1 nazywamy przedstawienie
tej liczby w postaci iloczynu czynnikdéw pierwszych (liczb pierwszych). Jezeli dana liczba jest
liczba pierwsza, to w jej rozktadzie wystgpuje tylko ona sama.

Przyklady:
24=2.2.2.3
20=2-2-5
19=19

a) Podaj rozktad na czynniki pierwsze nastgpujacych liczb catkowitych:

Liczba Rozklad na czynniki pierwsze
63

184

277

b) Uloz algorytm (w postaci listy krokow, schematu blokowego lub w wybranym je¢zyku
programowania), ktory dla liczby calkowitej n (n >1) podaje wszystkie jej czynniki
pierwsze wystgpujace w rozkladzie.

Specyfikacja

Dane: liczba catkowita n (n > 1)

Wynik: wszystkie czynniki pierwsze liczby n
Przyklady:

Dla n =24 poprawnym wynikiem jest 2, 2, 2, 3.

Dla n =19 poprawnym wynikiem jest 19.

Algorytm
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Wvpelnia Nr zadania 2a) | 2b)
e z;:)linator Maks. liczba pkt 2 5
g Uzyskana liczba pkt




6 Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy — czes¢ 1

Zadanie 3. Test (5 pkt)

Dla nastgpujacych zdan zaznacz znakiem X wlasciwe odpowiedzi.

Uwaga: W kazdym podpunkcie poprawna jest tylko jedna odpowiedz.

a) Wiadomo, ze kodem ASCII matej litery ,,a” jest 97. Kodem malej litery ,,d” jest liczba
L] (01100100,
L] (01011010),
L] (01101110),

b) Zbior programoéw, ktore zarzadzaja pracq komputera, to
| oprogramowanie edukacyjne.
[ ] system operacyjny.
[l pakiet programéw biurowych.

¢) Popularnym jezykiem programowania jest
] Kawa.
] Java.
] Agawa.

d) Ktoéry parametr nie dotyczy charakterystyki dysku twardego?
[ | Pojemnos$¢ liczona np. w GB.
[ | Czas zapisu i odczytu 1 kB danych liczony w cyklach rozkazowych procesora.
[ ] Liczba obrotow talerzy dysku na minute (obr/min).

e) Dany jest nast¢pujacy algorytm:
l.n—6i—1,5<0
2. dopoki i<=n wykonuj
S—s+i
i—i+1
J.s—s+1
Uwaga: < oznacza instrukcj¢ przypisania.

Po wykonaniu tego algorytmu warto$ci zmiennych s, i sa odpowiednio rowne
L1 21,6.
L1 22,7.
L] 21,7.

. Nr zadania 3a) | 3b) | 3¢) | 3d) | 3e)
Wypelnia Fyp)  licaba pkt 1|11 ]1]1
egzaminator -

Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS



